

TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αντώνης Αντζολέτος

ΣΥΡΙΖΑ: Νέες αναταράξεις με δηλώσεις Πολάκη

Δεν θα βαρεθεί ο Αλέξης Τσίπρας να ρίχνει γέφυρες σε ΚΙΝΑΛ, ΜέΡΑ25 και ΚΚΕ, παρά τα αρνητικά μηνύματα που λαμβάνει από τα τρία κόμματα. Στην Κουμουνδούρου άλλωστε θεωρούν φυσιολογικό που οι δύο τουλάχιστον αντιπολιτευτικές δυνάμεις –από το ΚΚΕ δεν περιμένουν πολλά– δεν ανοίγουν τα καρτιά τους, καθώς υπάρχει ο κίνδυνος να καταγράψουν απώλειες. Κομματικές πηγές εκτιμούσαν, μετά τη συζήτηση της Τετάρτης στη Βουλή, πως το γεγονός ότι η απλή αναλογική μπορεί να ανοίξει τον δρόμο για μια προοδευτική κυβέρνηση οδήγησε τον Κυριάκο Μητσοτάκη να επιτεθεί στη Φώφη Γεννηματά και να την ταυτίσει με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Ο αρχηγός της αξιωματικής αντιπολίτευσης επέλεξε μέσα στην Ολομέλεια να απλώσει μια ατζέντα στην οποία τα κόμματα της αντιπολίτευσης θα μπορούσαν να βρουν κοινό βηματισμό. Και η Φώφη Γεννηματά έχει μιλήσει, άλλωστε, για απόσυρση του εργασιακού νομοσχεδίου. Στην Κουμουνδούρου εκτιμούν πως ο πρωθυπουργός με την πολιτική του διχάζει τη μεσαία τάξη, τους εργαζομένους και ότι προσπαθεί να κυβερνήσει σε μια κρίσιμη συγκυρία, όπως αυτή της πανδημίας, βασιζόμενος στον κοινωνικό αυτοματισμό.

Τα ανοίγματα της Κουμουνδούρου πάντως δεν περιορίζονται στο εσωτερικό, αφού η άρση του lockdown και στην Ευρώπη επιτρέπει να πραγματοποιηθεί έπειτα από πολύ καιρό διά ζώσης η προσύνοδος των Ευρωπαίων Σοσιαλιστών, στις 24 Ιουνίου, στις Βρυξέλλες. Ο Αλέξης Τσίπρας προσκλήθηκε να συμμετάσχει ως παρατηρητής και την επόμενη ημέρα θα μεταβεί στο Βερολίνο

Στην Κουμουνδούρου εκτιμούν πως ο πρωθυπουργός με την πολιτική του διχάζει τη μεσαία τάξη, τους εργαζομένους και ότι προσπαθεί να κυβερνήσει σε μια κρίσιμη συγκυρία, όπως αυτή της πανδημίας, βασιζόμενος στον κοινωνικό αυτοματισμό.



για τη συνάντηση των ηγετών του PES. Μόνιμος «πονοκέφαλος» για τον Αλέξη Τσίπρα πάντως εξακολουθεί να είναι ο Παύλος Πολάκης, καθώς για άλλη μια φορά η παρουσία του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ στην Ολομέλεια σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών κινδύνευσε να επισκιαστεί από τις δηλώσεις του για τα εμβόλια κατά του κορωνοϊού. Η αμχανία συνεχίστηκε στην Κουμουνδούρου, αφού ο βουλευτής Χανίων, μέσω των social media και πάλι, δεν άφησε κανένα περιθώριο παρερμηνείας των λεγομένων του. Σε ερώτηση που του απηύθυνε χρήστης του Facebook για το αν έχει εμβολιαστεί,

απάντησε: «Όχι μέχρι στιγμής, θα αποφασίσω τον Σεπτέμβριο – Οκτώβριο με βάση τις μεταλλάξεις και τις επιπλοκές, τι και ποιο θα κάνω. Τώρα δεν έχει νόημα». Η κυβέρνηση δεν άφησε ασχολίαστη την ανάρτησή του, με την Αριστοτελία Πελώνη να δηλώνει: «Ισοπεδώνοντας την επιστήμη, αλλά και την πραγματικότητα των εμβολιασμών σε ολόκληρο τον κόσμο, ο κ. Πολάκης επιβεβαιώνει για άλλη μια φορά αυτό που έχει καταλάβει η μεγάλη πλειοψηφία των πολιτών. Τι θα συνέβαινε αν εν μέσω πανδημίας κυβερνούσε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ευτυχώς, δεν θα το μάθουμε ποτέ».

ΑΥΓΗ Γιώργος Κυρίτσας

Ιστορία ενός τουίτ

Πιστεύω ότι δεν ήταν η αναφορά στην απεργία που ενόχλησε αλλά η αναφορά σε «κυβερνητική πλειοψηφία που μπορεί να αλλάξει τους αντεργατικούς νόμους»

Την προηγούμενη εβδομάδα έγραψα στο τουίτερ ότι «το εργασιακό νομοσχέδιο του Χατζηδάκη μαθηματικά θα ψηφιστεί, όσο μαζική και αν είναι η απεργία. Οι εργαζόμενοι πρέπει να στηρίξουν τις πολιτικές δυνάμεις που όχι μόνο θα αντιπαλέψουν αλλά και που μπορούν να αλλάξουν αυτούς τους αντεργατικούς νόμους ως κυβερνητική πλειοψηφία». Το τουίτ ενόχλησε ιδιαίτερα συγκεκριμένους πολιτικούς χώρους, ο Ριζοσπάστης μάλιστα έγραψε και άρθρο γι' αυτό το τουίτ και το πως ο ΣΥΡΙΖΑ, δι' αυτού του τουίτ μάλιστα, σαμποτάρει την απεργία. Και μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου από τη Ν.Δ. μόνη της αφού της φτάναν τα κουκιά, όπως έλεγε και το επάρατο τουίτ, στο ΚΚΕ κ.λπ. το γύρισαν λέγοντας ψευδώς ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε το νομοσχέδιο. Κατάπιαν δηλαδή αμάσπη τη γραμμή του Χατζηδάκη, χωρίς να αλλάξουν ούτε κόμμα.

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να έχει εγκατασταθεί ως ο δεύτερος πόλος ενός νέου δικομματισμού και να εκμεταλλευτεί ένα σύστημα ενισχυμένης αναλογικής.

Πιστεύω ότι δεν ήταν η αναφορά στην απεργία που ενόχλησε αλλά η αναφορά σε «κυβερνητική πλειοψηφία που μπορεί να αλλάξει τους αντεργατικούς νόμους». Αυτό είναι ένα απαγορευμένο θέμα, δεν επιτρέπεται να τίθεται στο ΚΚΕ αλλά και στο ΜέΡΑ25 και σε διάφορους άλλους αριστερούς. Θα το βάλει όμως η ζωή. Θα πει κανείς ότι ο ΣΥΡΙΖΑ δεν μπορεί πηκικά να κάνει αυτά που του έκαναν όταν ήταν μικρό κόμμα. Όμως τα πράγματα δεν είναι έτσι.

Ο ΣΥΡΙΖΑ θα μπορούσε να έχει εγκατασταθεί ως ο δεύτερος πόλος ενός νέου δικομματισμού και να εκμεταλλευτεί ένα σύστημα ενισχυμένης αναλογικής. Τότε όντως θα έκανε εκβιασμό και θα έπαιζε με τη θεωρία της χαμένης ψήφου. Όμως ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε στρατηγικά και νομοθέτησε την απλή αναλογική, γνωρίζοντας ότι οδηγεί σε κυβερνήσεις συνεργασίας και με την αισιοδοξία ότι υπάρχει αυτή η δυνατότητα στον αριστερό και προοδευτικό χώρο. Μια προοδευτική πλειοψηφία στη Βουλή φραγμός στη Δεξιά και με ένα μίνιμουμ προγραμματικό πλαίσιο σε αριστε-

ρή κατεύθυνση. Είναι κάτι περισσότερο από προφανές ότι το αντίπαλο στρατόπεδο δεν θα προβληματιστεί ιδιαίτερα. Αν η Ν.Δ. χρειαστεί τις έδρες του Βελόπουλου, θα το επιτύχει «για να μην έρθουν οι κομμουνιστές»

Έχει ενδιαφέρον το ότι αν οι εκλογές του 2019 γίνονταν με απλή αναλογική, οι έδρες θα κατανομήνταν ως εξής: Ν.Δ. 130, ΣΥΡΙΖΑ 103, ΚΙΝ.ΑΛΛ. 26, ΚΚΕ 18, ΕΛ.ΛΥΣΗ 12, ΜέΡΑ25 11. Η Ν.Δ. δεν θα είχε πλειοψηφία, θα χρειαζόταν το ΚΙΝ.ΑΛΛ. ή μέρος του και τον Βελόπουλο ή μέρος του. Από την άλλη, εάν το ΚΙΝ.ΑΛΛ. δεν πήγαινε με τον Μητσοτάκη, αυτομάτως υπήρχε δυνατότητα αντιδεξιάς κυβέρνησης, για την οποία θα χρειαζόταν απαραίτητως οι έδρες του ΚΚΕ και του ΜέΡΑ25.

Είναι προφανές ότι η ζωή μπορεί να βάλει διλήμματα σχεδόν υπαρξιακά. Μπορούν τα κόμματα της Αριστεράς που δεν επιθυμούν συνεργασίες να σηκώσουν το βάρος τού να εγγυώνται στη Δεξιά ότι ποτέ δεν θα μπουν σε κυβέρνηση εναντίον της; Λογικά όχι.